

Отзыв
на автореферат диссертации Мисиевой Луизы Ахмедовны на тему
«ПАРЕМИОЛОГИЧЕСКИЕ ЕДИНИЦЫ АВАРСКОГО ЯЗЫКА:
ЭТНОЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук по специальности
5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Диссертационная работа Мисиевой Луизы Ахмедовны посвящена исследованию этнолингвистической специфики формирования и функционирования паремиологических единиц аварского языка как фрагмента национальной языковой картины мира, отражающего материальную и духовную культуру аварского этноса, его историческое прошлое, отношение людей друг к другу и к различным жизненным ситуациям, представления о справедливости-несправедливости, добре-зле, правде и неправде, об истинных и мнимых ценностях, морали и нравственности. Мисиева Луиза Ахмедовна обращается к аксиологическим аспектам паремиологических единиц аварского языка, к которым резонно относит не только фразеологизмы, но и пословицы и поговорки.

Актуальность разрабатываемой проблематики обусловлена важностью изучения аварских паремиологических единиц с учетом их различных характеристик: лексико-семантических, морфологических, структурно-грамматических (синтаксических) и лингвокультурологических. В связи с этим, достаточно большой объем антропоцентрических паремиологических единиц аварского языка вводится в научный оборот соискателем докторской степени впервые. Автор отмечает национально-уникальный характер ряда паремиологических образов, особенно тех из них, которые построены на основе принципа алогизма. Данное обстоятельство предоставляет возможность оценить обобщенно-образные результаты осмысления и исторической интерпретации фрагментов материальной и духовной жизни народа носителями аварского языка, а также, каким должен быть человек и как он должен относиться к окружающим. Так как весь массив исследуемого материала отражает концепцию антропоцентризма в языке, к «следам», которые оставил человек в паремиологических единицах, то это, несомненно, способствует расширению и углублению наших представлений об эмоционально-психических, интеллектуальных, морально-нравственных, общечеловеческих и ментально обусловленных составляющих человека, а также в целом об образе человека.

Научная новизна диссертационного исследования аргументируется тем, что в работе впервые проводится комплексный и системный анализ антропоцентрических паремиологических единиц аварского языка в лингвокультурологическом и когнитивном аспектах. К этому следует добавить, что автор впервые рассматривает лексико-семантические, морфолого-синтаксические характеристики и национально-культурные признаки компонентов паремиологических единиц в произведениях

художественной литературы, а также в текстах разных жанров аварского фольклора (сказках, народных песнях, в том числе в историко-героических песнях и балладах). Впервые также проводится концептуальный анализ паремиологических единиц, дающий возможность выявить и описать их гендерные особенности, языковую символику и национально-культурные компоненты, характеризующие менталитет носителей аварского языка как одного из представителей генетически родственных дагестанских языков. Поскольку часть характеризуемых фразеологических и паремиологических единиц аварского языка носит компаративный характер, то в диссертации впервые рассматриваются особенности образно-ассоциативного осмысления ситуаций, связанных с этнокультурно обусловленными свойствами, поведением и деятельностью человека; соответственно характеризуются национально-культурная языковая символика, образы и стереотипы.

Научная новизна диссертации заключается также в том, что при концептуальном анализе паремиологических единиц аварского языка выявляются и анализируются различные коды культуры, с которыми соотносятся компоненты фразеологических и паремиологических единиц, а также языковые средства их формирования. Проведенный в диссертации системно-комплексный анализ паремиологических единиц аварского языка позволил раскрыть и описать лингвистические, лингвокультурологические, прагматические, а также когнитивные основания формирования культурно значимого фрагмента аварской языковой картины мира.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно может способствовать дальнейшему развитию фразеологии и паремиологии дагестанских языков, формированию принципов и механизмов лингвокультурологического анализа паремиологических единиц как культурно значимых единиц аварского и других генетически родственных дагестанских языков. Полученные результаты расширяют и углубляют представления о фразеологических и паремиологических единицах как средствах отражения национально-культурных аспектов языка, о специфике исторического осмысления в сознании носителей языка семантики исследуемых единиц.

Трудно не согласиться с Мисиевой Луизой Ахмедовной, что проведённый ею лексико-семантический и концептуальный анализ гендерных фразеологических и паремиологических единиц аварского языка расширяет и углубляет базу научно-теоретических сведений об особенностях образно-эмоционального и интеллектуального восприятия и осмысления окружающего мира носителями языка.

Результаты реферируемой работы, несомненно, имеют и **практическую значимость**, которая заключается в том, что ее положения и выводы могут быть использованы в теоретических курсах по дагестанской (аварской) фразеологии и паремиологии, фразеографии, аварской лексикологии и грамматики (в связи с характеристикой лексико-семантического и грамматического состава рассматриваемых в диссертации фразеологизмов и паремий), лингвоконцептологии, межкультурной

коммуникации, гендерной лингвистике, страноведению; на практических занятиях, спецкурсах, спецсеминарах по дагестанской и аварской фразеологии и паремиологии; при составлении учебных словарей фразеологических и паремиологических единиц с соответствующими лингвокультурологическими комментариями и т.д.

Апробация выводов и положений диссертационного исследования Мисиевой Л.А. осуществлялась на достаточно убедительном количестве научно-практических конференций, форумов и конгрессов в период с 2014 по 2022 год. По теме диссертации опубликовано 38 научных работ, в том числе 20 статей в ведущих российских периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Структура и содержание соответствуют нормам научного академического стиля и исчерпывающе отражают контентно-концептуальную суть работы.

Таким образом, автореферат позволяет сделать вывод о том, что он соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук (п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. N 842), а ее автор, Луиза Ахмедовна Мисиева, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук (спец.10.02.01. - русский язык),
доцент кафедры русского и иностранных языков
и литературы ФБГОУ ВО «Краснодарский
государственный институт культуры»

21.02.2023г.

Молчанова М.М.

Контактная информация:

Молчанова Марина Михайловна, д.ф.н., доц. кафедры
русского и иностранных языков и литературы
ФБГОУ ВО «Краснодарский государственный
институт культуры»

Адрес: 350072, Краснодарский край, г. Краснодар,
ул. им. 40-летия Победы, д. 33.

Тел:+7(918) 452 64 97

E-mail: molchanov_mm@mail.ru.



Заверяю
Начальник
отдела кадров КГИК

« 10 » 03 2023 г.